

Эвклид КЮРДЗИДИС: Чехов, Бунин, Набоков проходят мимо меня

Татьяна КОРОТКОВА

Антrepизные проекты, съемки в кино, творческие вечера, записи музыкальных дисков: Эвклид Кюрдзидис - счастливый человек. Он живет в пространстве нескольких тесно связанных между собой культур: грек по национальности, он родился в Грузии, учился в Украине, стал известным актером в России.

В конце февраля Театр Луны и Греческий культурный центр под патронатом Министерства культуры Греции и Департамента культуры Москвы представили совместный проект - спектакль «Антигона» в постановке Александра Смольянкова по пьесе древнегреческого драматурга Софокла. В роли фиванского царя Креонта - заслуженный артист РФ Эвклид Кюрдзидис.

- Эвклид, вы с евклидовской геометрией в ладах?

- У меня по геометрии всегда были пятерки, хотя людям с артистическими наклонностями любовь к точным наукам не свойственна.

- Метаний с выбором профессии не возникало?

- Нет. Классе в четвертом понял, что стану артистом. Для меня было приятным открытием, что я могу менять настроение других людей. Мне даже кажется, что этот выбор и вообще все в моей жизни просчитано свыше, будто я иду по некой заданной траектории и все точки-шаги совпадают...

- Родители ваших родителей - греческие переселенцы, то есть вы получили вполне греческое воспитание.

- В Греции правит один культ - семьи и ребенка. Родители позво-ляли мне пробовать все. До четырех лет я жил в Грузии, затем наша семья переехала в Ессентуки, с этим городом связана отроческие годы. Я посещал множество кружков и по прикладным видам искусства, и по сценическим в ДК «Современник» и при Доме пионеров. Это даже трудно перечислить: я что-то выпиливал, выжигал, рисовал, играл на музыкальных инструмен-тах, занимался цирковой акробати-кой, танцами, пением. Однажды притащил в дом балалайку-кон-трабас, в кружке на дому давали инструмент тем ребятам, кто зани-мался особенно упорно. Но я хочу воздать должное времени: советское детство давало возможность пробовать себя на любом поприще. Мне до сих пор пригождаются на-выки, полученные в кружках. Музыканты говорят: «Ты держишь трубу, как профессионал». Учился мальчишкой, память физических действий осталась... Сейчас про-стой семье отдать ребенка в не- сколько кружков просто невоз-можно - за все нужно платить. А наша семья была обычной, к тому же многодетной - четверо детей.

- Кажется, у греков не принято наказывать детей за провини-сти?

- В греческих семьях подход такой: мальчиков надо воспитывать в спартанских условиях, а девочек просто любить. С бессмысленной жестокостью наказания я столкнулся в детском саду. Увидел, как воспитательница унизила перед всеми девочку, и в знак протеста сбежал. Добрался до автовокзала и долго сидел в каком-то автобусе, размышляя: как можно было так оскорбить ребенка? После того слу-чая меня в детский сад больше не

водили, поняли, что шутить со мной нельзя. Это был не мой фор-мат, говоря современным языком: я не мог по команде спать, есть, ходить строем...

- А в формат школы вы вписа-лись?

- Я учился в образцовой школе. У меня были прекрасные учителя, общаемся до сих пор. Там устраивали грандиозные праздники, к кон-цертам и спектаклям шли костюмы, мастерили декорации. Сейчас говорят - денег нету у школ на такие вещи. Но ведь и в ту пору денег не было, а рождалось!

- Что для вас Греция? И как вы обнаружили в себе грека?

- Где бы грек ни родился, он гор-дится своей историей, ведь дости-

театральный город, я успел его по-любить, а Пятигорск, где работал, - одна из жемчужин Кавказа. В Моск-ву я отправился просто развеяться. Но как только сошел на перрон на Казанском вокзале, остро почув-ствовал, что ритм Москвы, ее ат-мосфера - это мое, будто я вернулся домой. И вот пока ехал от вокзала к общежитию Литинститута, меня захлестывало чувство узнавания. Было полное ощущение, что я тут когда-то жил. И я понял, что хочу остаться.

- Общежитие Литинститута не испугало?

- Месяц там - отдельная часть жизни. Мне кидали матрас, говори-ли: вот полотенце - накрываешься и спиши, ты артист, а мы писатели,

Москве не ждут. Тем более что время было страшное. Арбат был большим грязным рынком, там продавали все: от матрешек до куриных яиц, причем за яйцами стояли огромные очереди. Но я со-брался с силами и поступил во ВГИК, в мастерскую Анатолия Ро-машина. Так что Театру Луны я не посторонний, ведь Ромашин здесь играл, мы, студенты, ходили на его спектакли еще в старое подваль-ное помещение. Здесь висят фотографии моего мастера, учреждена театральная премия «Ромашка». Поэтому стены помогают.

- С какими чувствами вы, грек, repetировали одну из самых из-вестных древнегреческих траге-дий?

- Когда я услышал от актрисы Теодоры Янници, директора Московского Греческого культурного центра, что она мечтает об «Антиго-не» в Москве, я даже побоялся озвучить свою мечту - сыг-рать в древнегреческой трагедии. С тех пор прошло не- сколько лет. И вдруг меня зовут в этот спектакль. Причем режиссер говорит: «Мне кажется, ваша роль - Креонт». А я с радостью согласил-ся бы и в хоре стоять или играть эпизоди-ческую роль Вестни-ка. Мне просто хоте-лось стать причаст-ным классической трагедии. «Антиго-на» - глоток воздуха, истинное творче-ство. Меня в этот спектакль привела мечта.

- Расчет на высокое зре-лище?

- Зритель в театре должен полу-чать лучшее. Лучшее оформление и большие сильные чувства. Хватит нам смеяться, пора услышать поэзию трагедии, пугаться ее не нужно. «Антигону» приезжали смотреть гости из Греции и Евро-пы, мои друзья и коллеги, им тоже было интересно, что у нас полу-чилось. Кстати, во всей Греции насе-ления меньше, чем в Москве. И когда я говорю грекам, что в российской столице около двухсот театров, их это приводит в изумление. Те-атр - греческое изобретение, но во всей Греции театров намного меньше, чем в главном российском городе.

- Эвклид, так какая из стран вам все-таки ближе: Греция или Россия?

- А какая рука вам важнее: левая или правая? Я вырос на русской культуре, я актер русской школы. На русском языке говорю с рождением. Но с огромным удовольствием осваиваю греческий. Если случит-ся, что я буду нужен там, откуда вышли мои предки, - буду этому безмерно рад. Когда я учился во ВГИКе, мне говорили: «Что ты будешь играть в русской классике с таким лицом?» Но профессия артиста - заставить зрителя забыть обо всем. В том числе и о такой услов-ности, как национальность.

- В конце концов Чехов игра-ют и японцы...

- Моя дипломная работа во ВГИКе - спектакль «Свадьба» в по-становке Андрея Голикова. Я играл 82-летнего Ревунова-Караулова. Конечно, был талантливый гри-мер. Но требовалось сделать рече-вию и внешнюю характеристику героя: он глуховат, он уже древний старик, но при этом с чувством соб-ственного достоинства... Вот такой работы ждет настоящий актер. Я не понимаю режиссеров, которые однажды увидели меня в роли че-ченского чабана, а потом с сожале-нием говорили: «Ты прекрасный артист, жаль, у меня нет сейчас для тебя ни одной чеченской роли...» И мимо проходят мои любимые авто-ры - Чехов, Бунин, Набоков...



Эвклид КЮРДЗИДИС

фото из архива Театра Луны

это нормально. Случай суицида в писательском общежитии вынуди-ли администрацию укрепить меж-ду этажами железные сетки. Акте-ры имеют возможность выплес-нуть свои эмоции на сцене, а писа-тель - вещь в себе. Все пережива-ется и перегорает внутри. В общежи-тии я увидел такие типажи, кото-рых больше нигде не встретишь. Иногда мне даже становилось страшно. Я видел поэтессу, которая шла по коридору и рождала стихи, не замечая вокруг вообще ничего. Это очень похоже на психическое заболевание, тем не менее стихи выхваливали действительно замечательные. Но мне нужно было как-то устраиваться в Москве. И совер-шенно случайно по объявлению я нашел место, где прожил следую-щие шесть лет. Это была мастер-ская скульптора на старом Арбате, огромное помещение с душем и те-лефоном. Я, конечно, хозяина от-благодарил - сделал ремонт. Так что с тех пор все разговоры о него-степриимстве москвичей отмечено сразу. Мне выдержать все испыта-ния в столице помогли именно москвичи.

- Вы искали место в столичных театрах?

- Я понимал, что выпускника днепропетровского училища в

кое: «Вошел сорокалетний старик». Мне за сорок, я буду играть свой возраст. Креонта пропускаю через себя, свои мысли. В этой трагедии мой герой проходит через настоя-щее горнило вечных вопросов: родства, отцов и детей, власти. Самое коварное искушение - властью, она дает уверенность, что ты из-бранный, почти бог на земле. Власть точит человека изнутри. Все, что сказал Софокл пять тысяч лет назад, современнно и сегодня. Но Креонт понял: не позорно при-знать ошибку. Он тяжело к этому шел: он достойный царь, его ува-жал народ, обстоятельства заста-вили быть жестоким, ведь закон нарушила родная племянница, да еще и с вызовом, прилюдно. У него нет иного выхода, он должен каз-нить Антигона, такое решение дик-туется интересами власти. Но есть что-то, что выше этих интересов. В финале Креонта раскаивается. И я теперь понимаю, почему Греция православная страна... И мне доро-го, что Антигона играет афинянка. Теодора Янници окончила ГИТИС, имеет кандидатскую степень, чи-тает на древнегреческом, новогре-ческий - ее родной язык. Я через нее на уровне подсознания ощу-щаю историческую правду «Анти-гоны». И конечно, повезло с режис-